
 
 

Organic Chemistry : Some Basic 
Principles and Techniques  

(काब��नक रसायन : कुछ आधारभूत �स�ा� तथा 
तकनीक� ) 

 
परी�ोपयोगी ��ो�र 

ब��वक�ीय �� 

�� 1. 

CH 3 -CH (CH 3 )-CO-CH 2 -CH 2 OH का IUPAC नाम ह �। 

(i)  1 हाइ�ॉ�ी-4 म�ेथल-3 पे�ेनॉन 

(ii)  2 म�ेथल-5 हाइ�ॉ�ी -3 पे�ेनॉन 

(iii)  4 म�ेथल-3 ऑ�ी-1 पे�ेनॉल 

(iv)  1-ह ��ेनॉल-3 ऑन 

उ�र 

(i)  1 हाइ�ॉ�ी-4 म�ेथल-3 पे�ेनॉन 

�� 2. 

�न� म� CH 3 OC 2 H 5  का कौन-सा IUPAC नाम सही ह � ? 

(i)  ए�थल म�ेथल ईथर 

(ii)  म�ेथल ए�थल ईथर 

(iii)  मेथॉ�ी एथेन 

(iv)  एथॉ�ी मेथेन 

उ�र 

(iii)  मेथॉ�ी एथेन 

�� 3. 



 
 

 

(i)  2, 3, 3, 4, 5 पे�ाम�ेथल पे�ेन 

(ii)  2,3, 3, 4 ��टाम�ेथल ह ��ेन 

(iii)  1,2,3, 3, 4 पे�ाम�ेथल पे�ेन 

(iv)  4 ए�थल, 2, 3, 4 �ाइम�ेथल �ूट�न 

उ�र 

(ii)  2, 3,3,4 ��टाम�ेथल ह ��ेन 

�� 4. 

CH 2  = CH—CH(CH 3 ) 2  यौ�गक का आई० पू० पी० ए० सी० प��त म� नाम ह �। 

(i)  1, 1 डाइम�ेथल-2 �ोपीन 

(ii)  3,3 डाइम�ेथल-1-�ोपीन 

(iii)  3-म�ेथल-1-�ूटीन 

(iv)  1 आइसो�ो�पल ए�थलीन 

उ�र 

(ii)  3 म�ेथल-1-�ूटीन 

�� 5. 

ल�ै�क अ� का आई० पू० पी० ए० सी० नाम ह �। 

(i)  2 हाइ�ॉ�ी-3 �ोपेनॉइक अ� 

(ii)  1 काब��ी-2 हाइ�ॉ�ी �ोपेन 

(iii)  2 हाइ�ॉ�ी �ोपेनॉइक अ� 

(iv)  1 काब��ी एथेनॉल 

उ�र 

(iii)  2 हाइ�ॉ�ी �ोपेनॉइक अ� 

�� 6. 



 
 

�न��ल�खत म � सवा��धक �ायी काब�धनायन ह �। 

(i)  ए�थल काब�धनायन 

(ii)  �ाथ�मक काय�धनायन 

(iii)  ��तीयक काबा��धनायन 

(iv)  तृतीयक काब�धनायन 

उ�र 

(iv)  तृतीयक काब�धनायन 

�� 7. 

ऋण आव�ेशत काब�न वाल ेकाब��नक समूह को कहत ेह �। 

(i)  म�ु मूलक 

(ii)  काब�न आयन 

(iii)  लूइस अ� 

(iv)  काब��नयम आयन 

उ�र 

(ii)  काब�न आयन 

�� 8. 

�न� म� स ेकौन-सा काब�-एनायन सबस ेअ�धक �ायी ह � ? 

 

उ�र 



 
 

 

�� 9. 

म�ु मूलक का ल�ण नह� होता ह �। 

(i)  �व�ुत उदासीनता । 

(ii)  अनुच�ुक�य गुण 

(iii)  अयु��त इल�ेॉन क� उप���त 

(iv)  ह �टरो�ल�टक �वदलन स ेबनता ह �। 

उ�र 

(iv)  ह �टरो�ल�टक �वदलन स ेबनता ह �। 

�� 10. 

मेथेन का सूय� के �काश म� �ोरीनीकरण ह �। 

(i)  ना�भक�ेही ��त�ापन 

(ii)  इल�ेॉन�ेही ��त�ापन 

(iii)  म�ु मूलक ��त�ापन 

(iv)  इनम � स ेकोई नह� 

उ�र 

(iii)  म�ु मूलक ��त�ापन 

�� 11. 

�न��ल�खत म � ना�भक�ेही अ�भकम�क ह �। 

(i)  लूइस अ� 

(ii)  लूइस �ार 

(iii)  म�ु मूलक 

(iv)  इनम � स ेकोई नह� 

उ�र 



 
 

(ii)  लूइस �ार 

�� 12. 

�न��ल�खत म � ना�भक�ेही अ�भकम�क ह �। 

(i)  R 2 N 

(ii)  SO 3 

(iii)  BF 2 

(iv)  NO +2 

उ�र 

(i)  R 3 N 

�� 13. 

�न��ल�खत म � ना�भक�ेही अ�भकम�क नह� ह �। 

(i)  NH 3 

(ii)  AlCl 3 

(iii)  H 2 O 

(iv)  Cl – 

उ�र 

(ii)  AlCl 3 

�� 14. 

 यह अ�भ��या ह �। 

(i)  इले�ॉन� ेही ��त�ापन 

(ii)  इल�ेॉन�ेही योगा�क 

(iii)  ना�भक�ेह� योगा�क 

(iv)  ना�भक�ेही ��त�ापन 

उ�र 



 
 

(iii)  ना�भक�ेही योगा�क 

�� 15. 

�न��ल�खत म � इले�ॉन�ेही अ�भकम�क ह �। 

(i)  BF 3 

(ii)  NH 3 

(iii)  H 2 O 

(iv)  R — OH 

उ�र 

(i)  BF 3 

�� 16. 

ऐ��न म� ह �लोजन अ� का योग ह �। 

(i)  � ू��यो�फ�लक योग 

(ii)  इल�ेो�फ�लक योग 

(iii)  म�ु मूलक 

(iv)  इनम � स ेकोई नह� 

उ�र 

(ii)  इल�ेो�फ�लक योग 

अ�तलघ ुउ�रीय �� 

�� 1. 

खुली �ंृखला यौ�गक अथवा अच��य यौ�गक अथवा ऐ�लफै�टक यौ�गक �ा ह �? उदाहरण भी दी�जए। 

उ�र 

�जन काब��नक यौ�गक� म� काब�न परमाणुओ ंक� खुली �ंृखला होती ह �, खुली �ंृखला यौ�गक अथवा अच��य 
यौ�गक कहलात ेह �। इन यौ�गक� को ऐ�लफै�टक यौ�गक भी कहते ह �। 

उदाहरणाथ�- 

 



 
 

�� 2. 

ब� �ंृखला यौ�गक अथवा च��य यौ�गक क� प�रभाषा उदाहरण स�हत दी�जए। 

उ�र 

�जन काब��नक यौ�गक� म� परमाणुओ ंक� एक या उसस ेअ�धक ब� �ंृखलाएँ अथवा वलय होत ेह �, ब� �ंृखला 
यौ�गक अथवा च��य यौ�गक कहलात ेह �। 

उदाहरणाथ�- 

 

�� 3. 

समच��य तथा �वषमच��य यौ�गक �ा होते ह �? ��ेक के दो-दो उदाहरण भी दी�जए। 

उ�र 

समच��य यौ�गक-व ेयौ�गक �जनम� वलय केवल काब�न परमाणुओ ंका बना होता ह �, समुच��य यौ�गक 
कहलात ेह �। उदाहरणाथ�-साइ�ो�ोपेन, डाइफे�नल, ब�जीन, टॉलूईन आ�द।। �वषमच��य यौ�गक-व ेब� 
� ृंखला यौ�गक �जनक� वलय म� �वषम परमाण ु(काब�न तथा हाइ�ोजन के अ�त�र� अ� परमाण,ु जैस–ेN, 
O, s आ�द) होत ेह �, �वषमच��य यौ�गक कहलात ेह �। 

उदाहरणाथ�– � ूर �न, थायोफ�न, �परीडीन आ�द। 

�� 4 . 

ऐ�लसाइ��क यौ�गक �ा ह �? उदाहरण भी दी�जए। 

उ�र 

व ेसमच��य यौ�गक �जनके गुण ऐ�लफै�टक यौ�गक� के गुण� स े�मलत-ेजुलते होते ह �, ऐ�लसाइ��क यौ�गक 
कहलात ेह �। 

उदाहरणाथ�- 



 
 

 

�� 5. 

ऐरोम�ैटक यौ�गक �ा ह �? उदाहरण भी दी�जए। 

उ�र 

ये �वशेष �कार के च��य असंतृ� यौ�गक ह �। इन यौ�गक� के �लए ऐरोम�ैटक श� का �योग �ार� म � खोजे 
गये कुछ यौ�गक� क� मीठी ग�ं होन ेके कारण �कया गया था पर� ु अब �ुग��यु� ऐरोम�ैटक भी �ात ह �। 

उदाहरणाथ�- 

 

�� 6. 

��या�क समूह स े�ा ता�य� ह �? 

उ�र 

�कसी अणु म � उप��त परमाण ुअथवा परमाणुओ ंका समूह, जो म�ु �प से उसके रासाय�नक गुण �नधा��रत 
करता ह �, ��या�क समूह कहलाता ह �। 

�� 7. 

ऐ��हाइड यौ�गक म� कौन-सा ��या�क समूह होता ह �? 

उ�र 

ऐ��हाइड यौ�गक म� —CHO ��या�क समूह होता ह �। 

�� 8. 

IUPAC नामकरण प��त म � �ाथ�मक अनुल� �ा दशा�ता ह �। 



 
 

उ�र 

IUPAC नामकरण प��त म � �ाथ�मक अनुल� दशा�ता ह � �क काब�न �ंृखला संत�ृ ह � अथवा असंतृ�। 

�� 9. 

�न��ल�खत यौ�गक� के IUPAC नाम �ल�खए 

 



 
 

 

उ�र 

(i)  N, N-डाइम�ेथल-2-म�ेथल �ोपेनाइन 

(ii)  आइसो�ो��ल �ोपोनेट 

(iii)  3-म�ेथल पे�ानोइक ऐ�सड 

(iv)  2, 4-डाइम�ेथल ह ��ेन 

(v)  ह ��-5-ईन-3-आइन, 2-ओन 



 
 

(vi)  3-�ोमो, 2-�ोरो, 4-आयोडो ह ��ेन 

(vii)  हाइ�ॉ�ी 2-फे�नल �ोपेनोइक ऐ�सड 

(viii)  2-�ोमो, ए�थल �ोपानोएट 

(ix)  N म�ेथल 2-�ोपेनामीन 

(x)  �ोपेन 1, 2, 3-�ाइकाब�नाइ�ाइल 

(xi)  3-�ोमो, 3-�ोरो, 2-म�ेथल �ूट�नोइक ऐ�सड 

(xii)  4-हाइ�ॉ�ी 4-म�ेथल, पे�ेनोन-2 

�� 10. 

IUPAC प��त म� �न��ल�खत संरचना सू� वाल ेयौ�गक� का नाम बताइए 



 
 

 



 
 

 

उ�र 

(i)  �ूट-3-ईन-1-आइन 

(ii)  पे�-3-ईन-1-आइन 

(iii)  2, 2, 3-�ाइ�ोरो �ूट�न-1 ऑल 

(iv)  2-म�ेथल 1, 4-ह �� ेन-डाई-ऑल। 

(v)  2-हाइ�ॉ�ी �ूट�न-1 ऑल 

(vi)  2-ए�थल-4-म�ेथल ह ��ेन 

(vii)  2-�ूट�नल 

(viii)  2-�ोपेनल 

(ix)  3-म�ेथल-पे�ेन-2 ऑन 

(x)  हाइ�ॉ�ी �ूट�नोइक अ� 

(xi)  �ोपेनॉइल �ोराइड 

(xii)  3-म�ेथल �ूट�नॉइल �ोराइड 

�� 11. 

समतल �ु�वत �काश �कस ेकहत ेह �? यह कैस े�ा� �कया जाता ह �? 

उ�र 

वह �काश �जसम � क�न केवल एक ही तल म� होत ेह �, समतल �ु�वत �काश कहलाता ह �। साधारण �काश 
क� �करण को �नकोल ��� म� स े�वा�हत करने पर वह समतल �ु�वत �काश म� प�रव�त�त हो जाता ह �। 

�� 12. 

�ुवण घूण�कता �ा ह �? 

उ�र 



 
 

कुछ पदाथ� म � ���लीय अव�ा या �वलयन अव�ा म� समतल �ु�वत �काश के तल को दाय� ओर या बाय� 
ओर घुमान ेका गुण होता ह �। पदाथ� के इस गुण क� �ुवण घूण�कता कहत ेह �। उदाहरणाथ�-ल�ै�क अ�, 
टाट��रक अ�, �ूकोस आ�द। 

�� 13. 

�कर �ल एव ंअ�कर �ल अणु �ा होते ह �? 

उ�र 

जो अणु दाय� ओर बाय � हाथ� क� भा�ँत अपने दप�ण ��त�ब� पर अ�ारो�पत नह� होत ेह � व े�कर �ल अण ु
कहलात ेह �। उदाहरणाथ�-2-�ूट�नॉल अणु। जब�क जो अणु दाय� और बाय� हाथ� क� भॉ�त अपने दप�ण 
��त�ब� पर अ�ारो�पत होत ेह �, व ेअ�कर �ल अणु कहलात ेह �। उदाहरणाथ�-1-�ूट�नॉल अणु।। 

�� 14. 

असम�मत काब�न परमाण ु�ा ह �? 

उ�र 

�कसी अणु म � जो चतु�लक�य काब�न परमाणु चार �भ� परमाणुओ ंया समूह� स ेजुड़ा होता ह �, असम�मत 
काब�न परमाण ुकहलाता ह �। 

�� 15. 

काब��नयम आयन को उदाहरण स�हत समझाइए। इसके दो गुण �ल�खए। 

उ�र 

वह धनाव�ेशत आयन �जसम � काब�न परमाण ुपर धनावेश होता ह � तथा धनाव�ेशत काब�न परमाण ुके संयोजी 
कोश म� केवल 6 इले�ॉन होत ेह �, काब�धनायन या काब��नयम आयन कहलाता ह �। 

उदाहरणाथ�- 

 

काब��नयन आयन के दो �मुख गुण �न��ल�खत ह �- 

1. इनका अ�क अपूण� होता ह �। 

2. ये धनाव�ेशत होत ेह �। अत: इनक� �कृ�त इल�ेॉन�ेही होती ह �। 

�� 16. 



 
 

काब�नायन �कस ेकहते ह �? काब�नायन क� दो �वशेषताएँ �ल�खए। �कसी एक काब�नायन का सू� भी �ल�खए। 

उ�र 

वह ऋणाव�ेशत आयन �जसम � काब�न परमाण ुपर ऋणावेश होता ह � तथा ऋणाव�ेशत काब�न के पास एक 
एकाक� इले�ॉन यु� होता ह �, काब�नायन कहलाता ह �। 

उदाहरणाथ�- 

 

काब�नायन� क� दो �मुख �वशेषताएँ �न� ह �- 

1. ऋणाव�ेशत काब�न के पास एक-एकाक� इल�ेॉन यु� होता ह �। 

2. इनका �नमा�ण �वषमांगी (ह �टरो�ल�टक) �वदलन स ेहोता ह �। 

�� 17. 

म�ु मूलक �ा होत ेह �? ये �कस �कार बनते ह �? 

उ�र 

उदासीन परमाणु या परमाणुओ ंका समूह �जसके पास �वषम या अयु��त इल�ेॉन होता ह �, मु� मूलक 
(free radical) कहलाता ह �। म�ु मूलक के �तीक अथवा सू� म � अयु��त इले�ॉन को एक �ब�ु �ारा 

�द�श�त करत ेह �।’ जैसे—  �ोरीन मु� मूलक को �द�श�त करता ह �। म�ु मूलक ब�त अ�ायी और 
ब�त ��याशील होत ेह �। म�ु मूलक सह-संयोजी ब� म � होमो�ल�टक �वदलन से उ�� होता ह �। 
जैसे—�ोरीन अणु को म�ु मूलक� म� �वख�न सूय� के �काश या ऊ�ा �ारा होता ह �। 

 

�� 18. 

आयम तथा म�ु मूलक म� �ा अ�र ह �? 

उ�र 

आयन तथा मु� मूलक म � �मुख अ�र इस �कार ह�- 



 
 

 

�� 19. 

�ेर�णक �भाव व इल�ेोम�ेरक �भाव म� अ�र �ल�खए। 

उ�र 

�ेर�णक �भाव व इले�ोमे�रक �भाव म � �न��ल�खत अ�र ह�- 

 

�� 20. 

ना�भक�ेही ��त�ापन अ�भ��या को उदाहरण स�हत समझाइए। 

उ�र 

य�द ��त�ापन अ�भ��या ना�भक� ेही अ�भकम�क �ारा स�� होती ह � तो उस ेना�भक� ेही । ��त�ापन 
अ�भ��या कहते ह �। इस ेS N �ारा �कट करत ेह �। ऐ��ल ह �लाइंड� क� ��त�ापन अ�भ��याएँ ना�भक�ेही 
अ�भ��याएँ होती ह �। 

उदाहरणाथ�-ऐ��ल ह �लाइड का जलीय �ारक �ारा जल-अपघटन 



 
 

 

�� 21. 

S N 1 अ�भ��या स े�ा अ�भ�ाय ह �? उदाहरण स�हत समझाइए। 

उ�र 

इस अ�भ��या म � आ�मणकारी अ�भकम�क ना�भक�ेही जैस–ेOH –  ,CN –  आ�द होते ह �। इन अ�भ��याओ ं
क� दर केवल एक �ीशीज के सा�ण पर �नभ�र करती ह � अतः इन अ�भ��याओ ंको S M 1 स े�द�श�त करत ेह �। 

उदाहरण— -�ू�टल �ोराइड क� जल तथा ऐसीटोन के �म�ण म� सो�डयम हाइ�ॉ�ाइड स ेअ�भ��या �ारा 
1-�ू�टल ऐ�ोहॉल बनता ह �। 

 

�� 22. 

म�ु मूलक ��त�ापन अ�भ��या को उदाहरण स�हत समझाइए। 

उ�र 

य�द ��त�ापन अ�भ��या म�ु मूलक अ�भकम�क �ारा स�� होती ह � तो उस ेमु� मूलक ��त�ापन 
अ�भ��या कहते ह �। 

उदाहरणाथ�-�वस�रत �काश म � मेथेन तथा �ोरीन क� अ�भ��या 

 

इस अ�भ��या म � आ�मणकारी अ�भकम�क एक मु� मूलक (Cl · ) होता ह �। 

�� 23. 

योगा�क या संकलन अ�भ��याएँ �ा ह �? 

उ�र 



 
 

व ेअ�भ��याएँ �जनम � दो अणु संयोग करके एक अणु बनाते ह � योगा�क या संकलन अ�भ��याएँ कहलाती ह �। 
ये अ�भ��याएँ सामा�त: ब�आब� यु� काब��नक यौ�गक� म� होती ह �। इन अ�भ��याओ ंम� एक π – 
आब�का �वदलन हो जाता ह � तथा दो σ -आब� बनते ह �। 

उदाहरणाथ�- 

 

लघ ुउ�रीय �� 

�� 1. 

समावयवता �कस ेकहत ेह �? उदाहरण स�हत वण�न क��जए। 

उ�र 

�जन यौ�गक� के अणुसू� समान होत ेह � पर� ु गुण �भ�-�भ� होत ेह � समावयवी कहलात ेह �। तथा यह प�रघटना 
समावयवता कहलाती ह �। उदाहरणाथ�-ए�थल ऐ�ोहॉल और डाइम�ेथल ईथर दोन� समावयवी ह �। 

�� 2. 

संरचना�क समावयवता को प�रभा�षत क��जए इसके �कार भी �ल�खए। 

उ�र 

संरचना�क समावयवता अणुओ ंके संरचना सू�� म� �भ�ता होन ेके कारण उ�� होती ह �। संरचना�क 
समावय�वय� के अणुसू� तो समान होत ेह � पर�ु उनके संरचना सू� �भ�-�भ� होत ेह �। संरचना�क 
समावयवता के �मुख �कार �न�वत ्ह �- 

1. �ंृखला समावयवता, 

2. �ाने समावयवता, 

3. ��या�क समूह समावयवता, 

4. म�ावयवता तथा 

5. चलावयवता 

�� 3. 

� ृंखला समावयवता का उदाहरण स�हत वण�न क��जए। 

उ�र 

� ृंखला समावयवता अणुओ ंके काब�न �ंृखला क� रचना म� �भ�ता होन ेके कारण उ�� होती ह �। �ंृखला 
समावय�वय� के अणुसू� तो समान होत ेह �, पर� ु उनक� काब�न �ंृखलाओ ंक� रचना म� �भ�ता होती ह �। �ंृखला 
समावयवी समान सजातीय �ेणी के सद� होत ेह �। 

उदाहरणाथ�-�ूट�न के दो �ंृखला समावयवी ह � �जनके संरचना सू� �न�वत ्ह �- 



 
 

 

�� 4. 

�ान समावयवता को प�रभा�षत क��जए। 

उ�र 

�ान समावयवता काब�न �ंृखला म� �कसी ��त�ापी समूह या यु� ब� के �ान म� �भ�ता होन ेके कारण 
उ�� होती ह �। �ान समावय�वय� के अणुसू� एव ंकाब�न �ंृखला क� रचना तो समान होती ह � पर�ु उनक� 
काब�न �ंृखला म� ��त�ापी समूह या यु� ब� का �ान �भ� होता ह �। �ान समावयवी भी सजातीय �ेणी 
के सद� होते ह �। 

उदाहरणाथ�-  1-�ूटीन और 2-�ूटीन, �ूटीन के दो �ान समावयवी ह �। 

 

�� 5 . 

��या�क समूह समावयवता को उदाहरण स�हत समझाइए। 

उ�र 

��या�क समूह समावयवता अणुओ ंम� �भ� ��या�क समूह� क� उप���त के कारण होती ह �। ��या�क 
समूह समावय�वय� के अणुसू� तो समान होते ह � पर�ु उनम� ��या�क समूह �भ�-�भ� होते ह �। ��या�क 
समूह समावयवी �भ�-�भ� सजातीय �े�णय� के यौ�गक होते ह �। 

उदाहरणाथ�-ए�थल ऐ�ोहॉल तथा डाइम�ेथल ईथर ��या�क समूह समावयवी ह �। 

 

�� 6. 

म�ावयवता को प�रभा�षत क��जए। 

उ�र 



 
 

म�ावयवता �कसी ��-संयोजी ��या�क समूह से जुड़� ऐ��ल समूह� क� �कृ�त म � �भ�ता होने के कारण 
उ�� होती ह �। म�ावय�वय� के अणुसू� तो समान होत ेह � पर� ु उनम � ��-संयोजी ��या�क समूह म � जुड़� 
ऐ��ल समूह� क� �कृ�त �भ�-�भ� होती ह �। म�ावयवी एक ही सजातीय �ेणी के सद� होत ेह �। ईथर, 
ऐ��ल स�ाइड, ��तीयक ऐमीन, ए�र आ�द म�ावयवता �द�श�त करते ह �। 

उदाहरणाथ�-डाइए�थल ेस�ाइड एव ंम�ेथल-n-�ो�पल स�ाइड म�ावयवी ह �। 

 

�� 7. 

चयावयवता का वण�न क��जए। 

उ�र 

यह एक �वशेष �कार क� संरचना�क समावयवता ह � �जनम� दो संरचना�क समावयवी सरलता से एक-�ू सर � 
म � प�रव�त�त हो जाते ह � तथा समावय�वय� के म� सा�ाव�ा �व�मान होती ह �। वह प�रघटना �जसम� दो 
संरचना समावयवी सरलता म � एक-�ू सर � म� प�रव�त�त हो जाते ह � और पर�र सा�व�ा म� रहते ह � चलावयव या 
चलावयवी �प कहलात ेह �। 

यौ�गक �व�भ� �कार क� चलावयवता �द�श�त करत ेह � �जनम� क�टो-ईनोल चलावयवता �मुख ह �। ऐ��हाइड 
और क�टोन �जनम � काब��नल समूह के �नकटवत� काब�न परमाण ुपर एक या अ�धक हाइ�ोजन परमाण ु
उप��त होत ेह �। क�टो-ईनोल चलावयवता �द�श�त करते ह �। क�टो-ईनोल चलावयवता -हाइ�ोजन परमाण ुका 
�नकटवत� काब��नल समूह के ऑ�ीजन परमाण ुपर अ�भगमन होने म � उ�� होती ह �। 

 

�� 8. 

���वम समावयवती को उदाहरण स�हत समझाइए। 



 
 

उ�र 

जब अणुओ ंम� अनके परमाणुओ ंक� आकाशीय �व�ा (�व�ास) म� �भ�ता होती ह � तो यह प�रघटना ���वम 
समावयवता कहलाती ह �। ���वम समावय�वय� के अणुसू� एव ंसंरचना सू� तो समान होत ेह � पर� ु उनके 
परमाणुओ ंक� आकाशीय �व�ा �भ�-�भ� होती ह �। 

उदाहरणाथ�- 2-�ूटीन क� �न��ल�खत दो ���वम संरचनाएँ स�व ह �| 

 

�� 9. 

���वम समावय�वय� के �कार बताइए। 

उ�र 

���वम समावयवी म�ु �प स ेदो �कार के होत ेह �- 

1. ��त�ब� �प तथा 

2. अ��त�ब�ी ���वम समावयव 

जो ���वम समावयवी बाय � एव ंदाय� हाथ� के स�श एक-�ूसर � के अन-अ�ारोपणीय दप�ण ��त�ब� �प 
कहलात ेह � जब�क जो ���वम समावयवी एक-�ू सर � के दप�ण ��त�ब� नह� होते ह �, व ेअ��त�ब�ी ���वम 
समावयवी कहलात ेह �। 

�� 10. 

�ा�मतीय समावयवता को उदाहरण स�हत समझाइए। 

उ�र 

�ाय: काब�न-काब�न यु� ब� यु� व ेयौ�गक �जनम� यु�-ब��त काब�न परमाण ुम � जुड़� दो परमाण ुया समूह 
�भ� �कार के होत ेह �, �ा�मतीय समावयवता �द�श�त करत ेह �, यह समावयवता यु� ब� के चार� ओर 
सी�मत घूण�न के कारण उ�� होती ह �। 

उदाहरणाथ�- 2-�ूटीन क�। �न��ल�खत दो ���वम संरचनाएँ स�व ह �- 



 
 

 

ये दो ���वम संरचनाएँ (I एव ंII) 2-�ूटीन के दो �ा�मतीय समावय�वय� को �द�श�त करती ह � जो �सस-�ा� 
समावयवी कहलात ेह �। �जन �ा�मतीय समावयवी म� समान समूह एक ही पथ म� होत ेह �। उस ेcis-समावयवी 
या समक� �प और �जनम� समान �वपरीत प�� म� होत ेह � उस ेtrans-समावयवी या �वप� �प कहते ह �। 

�� 11. 

�का�शक समावयवता को उदाहरण स�हत �� क��जए। 

उ�र 

�का�शक समावयवता एक �कार क� ���वम समावयवता ह � तो उन काब��नक यौ�गक� �ारा दशा�यी जाती ह � 
�जनके अणु �वसम�मत अथा�त् �कर �ल होत ेह �। �का�शक समावयवी समतल �ु�वत �काश के ��त �भ� 
�वहार �द�श�त करते ह � जो ���वम समावयवी �ु�वत �काश के तल को द��णावत� घुमाता ह � उस ेद��ण 
�ुवण-घूण�क ओर जो ���वम समावयवी �ु�वत �काश के तल को वामावत� घुमाता ह � उस ेवाम �ुवण-घूण�क 
कहते ह �। �ुवण अघूण�क �का�शक समावयवी मेसो समावयवी कहलात ेह �। मेसो समावय�वय� के अण ु
सम�मत होते ह �। �का�शक समावय�वय� के रासाय�नक गुण म� तो समानता होती ह � पर� ु उनके भौ�तक गुण 
समान या �भ� हो सकते ह �। 

उदाहरणाथ�-ल�ै�क अ� क� �का�शक समावयवता 

 

�� 12. 



 
 

एक यौ�गक का सू� CH 2 OH—CHCl—CHOH—CHOH—CHCl—CH 2 OH ह �। यौ�गक के �का�शक 
संमावय�वय� क� गणना क��जए। 

उ�र 

यौ�गक CH 2 OH—CHCl—CHOH—CHOH—CHCl—CH 2 OH के अणु म� असम�मत काब�न परमाणुओ ं
क� स�ंा (n) चार ह �। 

 

यौ�गक के अणु को एक जैस ेदो बराबर भाग� म � �वभा�जत �कया जा सकता ह � तथा अणु म� असम�मत 
परमाणुओ ंक� स�ंा सम (even) ह �। अतः ऐसी ���त म� यौ�गक के, 

�ुवण-घूण�क समावय�वय� क� स�ंा, a = 2 (n-1)  = 2 (4-1)  = 8 

मेसो-समावय�वय� क� स�ंा, m=2 (n/2-1)  = 2 (2-1)  =2 

और �का�शक समावय�वय� क� स�ंा = a+m= 8+2= 10 

�� 13. 

होमो�ल�टक तथा ह �टरो�ल�टक �वदलन को एक उदाहरण स�हत समझाइए। 

उ�र 

एक सह-संयोजी ब� दो परमाणुओ ंके म� इल�ेॉन यु� क� साझेदारी �ारा बनता ह �। इस �कार संय�ु दो 
परमाणुओ ंको एक-�ूसर � स ेअलग होना ब� का �वदलन या �वख�न कहलाता ह �। 

(i) होमो�ल�टक �वदलन या समांग �वख�न— यह वह ��म ह � �जसम� पृथक् होन ेवाली �� ेक परमाण ु
सह-संयोजी ब� के इल�ेॉन यु� स ेएक इले�ॉन लेकर पृथक् होता ह �। इस �वदलन �ारा उ�� ख�� के 
पास सह-संयोजक ब� का एक-एक इले�ॉन होता ह �। इन ख�� को मु� मूलक कहते ह �। 

 

उदाहरणाथ�- 

 



 
 

(ii) ह�टरो�ल�टक �वदलन या �वषमांग �वख�न- इस �वदलन म� ब� के साझ ेका इले�ॉन यु� । �कसी भी 
परमाण ुया ख� के साथ चला जाता ह � और दो आयन बनते ह �। 

 

जब R +  एक ऐसा समूह होता ह � �जसके काब�न परमाणु पर धनावेश होता ह � तो इसे काब��नयम आयनं कहत ेह � 
तथा जब R –  के काब�न परमाण ुपर ऋणावेश होता ह � तो इस ेकाब�नायन कहत ेह �। 

�� 14. 

अनुनाद पर स�ं�� �ट�णी �ल�खए। 

उ�र 

ऐस ेअनेक काब��नक यौ�गक �ात ह � �जनके सभी गुण� को केवल एक लूईस संरचना (Lewis structure) 
�ारा पूण�तः �द�श�त नह� �कया जा सकता ह �। ऐस ेम � यौ�गक के अणु को अनेक ऐसी संरचनाओ ं�ारा �द�श�त 
�कया जाता ह � �जनम� स े��ेक अणु के अ�धकांश गुण� क� �ा�ा करती ह �, पर�ु कोई भी अणु के सभी गुण� 
क� �ा�ा नह� करती ह �। ऐस ेम� अणु क� वा��वक संरचना इन सभी योगदान करन ेवाली संरचनाओ ं(�ज� � 
अनुनाद संरचनाएँ या �व�हत संरचनाएँ कहत ेह �) क� म�वत� होती ह � तथा इसे सभी लूईस संरचनाओ ंका 
अनुनाद संकर (resonance hybrid) कहते ह �। इस प�रघटना को अनुनाद या मीसोम�ेरकता कहत ेह �। 

वा�व म � अनुनाद संरचनाओ ंया �व�हत संरचनाओ ं(canonical structures) का कोई अ��� नह� ह �। 
वा�व म � अणु क� केवल एक ही संरचना होती ह � जो �क �व�भ� �व�हत संरचनाओ ंका अनुनाद संकर होता ह � 
तथा इस ेएक लूईस संरचना �ारा �द�श�त नह� �कया जा सकता ह �। �कसी अणु क� �व�भ� संरचनाओ ंको �च� 
(+) �ारा पृथक् करके �लखा जाता ह �। ब�जीन भी एक ऐसा ही यौ�गक ह � �जसके �वहार को केवल एक लूईस 
संरचना �ारा समझाया नह� जा सकता ह �। ब �जीन को �न� दो अनुनादी संरचनाओ ंका अनुनाद संकर माना 
जाता ह �। 

 

�� 15. 

अनुनाद �भाव या मीसोम�ेरक �भाव को समझाइए। 



 
 

उ�र 

संयु��त �नकाय� (�जनम � एका�र स ेएकल और ��आब� होत ेह �) म� अनुनाद के कारण �नकाय के एक भाग 
स े�ूसर � भाग म� इल�ेॉन� का �व�ापन होता ह � �जसके कारण उ� तथा �न� इले�ॉन घन� के के� बन 
जाते ह �। यह �भाव अनुनाद �भाव अथवा मीसोम�ेरक �भाव कहलाता ह �। यह दो �कार का होता ह �। 

1. धना�क अनुनाद �भाव— यह �भाव उन समूह� �ारा दशा�या जाता ह � जो ��आब� अथवा एक संय�ु�त 
�नकाय को इले�ॉन दान द�ते ह �। —Cl,—Br,I,-NH 2 ,-NR 2 ,–OH,-OR,-SH-SR आ�द ऐस ेसमूह� के उदाहरण 
ह �। 

 

2. ऋणा�कं अनुनाद �भाव— यह �भाव उन समूह� �ारा दशा�या जाता ह � जो ��आब� या संय�ु�त �नकाय 
स ेइले�ॉन अपनी ओर �व�ा�पत करत ेह �। 

 

�� 16. 

अ�तसंयु�न �भाव पर एक �ट�णी �ल�खए। 

उ�र 

संतृ� �नकाय पर ऐ��ल समूह� के �ेर�णक �भाव का �म �न� होता ह � 

(CH 3  ) 3  C—(CH 3 ) 2 CH—>CH 3 CH 2 –>CH 3 – 

पर� ु जब ऐ��ल समूह �कसी असंतृ� �नकाय से जुड़ा होता ह � तो �ेर�णक �भाव का �म उ�ा हो । जाता 
ह �। यह �भाव ंअ�तसंयु�न �भाव कहलाता ह �। चूं�क इस �भाव को सव��थम बेकर तथा नाथन ने द�खा इस�लए 
इस �भाव को बेकर-नाथन �भाव भी कहते ह �। 

अ�तसंयु�न म� ��आब� के p-क�क� तथा समीपवत� एकल आब� के 6–क�क के अ�त�ापन के �ारा 
5-इले�ॉन� का �व�ानीकरण होता ह �। अत: इसम � -7 संयु�न (G-I conjugation) होता ह �। वा�व म � 
अ�तसंयु�न �भाव अनुनाद �भाव का ही �व�ार ह �। चू�ंक अ�तसंयु�न – H परमाणुओ ंके �ारा होता ह �, 
इस�लए 0- H परमाणुओ ंक� स�ंा �जतनी अ�धक होती ह �, उतनी ही अ�धक अ�तसंयु�ी संरचनाएँ होती ह � 
और �भाव भी उतना ही अ�धक होता ह �। म�ेथल समूह, ए�थल समूह, आइसो�ो�पल समूह तथा तृतीयक-�ू�टल 
समूह के साथ हाइ�ोजन परमाणुओ ंक� स�ंा �मशः 3, 2, 1 तथा 0 होती ह � अतः इन �व�भ� समूह� के �लए 
अ�तसंयु�न �भाव का �म �न� होता ह �- 



 
 

 

�� 17. 

इले�ॉन� ेही ��त�ापन अ�भ��या को उदाहरण स�हत समझाइए। 

उ�र 

य�द ��त�ापन अ�भ��या इल�ेॉन�ेही अ�भकम�क �ारा स�� होती ह � तो उस ेइले�ॉन� ेही ��त�ापन 
अ�भ��या कहते ह �। इस ेS E (S = substitution तथा E= electrophilic) स े�कट करत ेह � तथा S E 1 और 
S E 2 म� 1 तथा 2 को�ट को �कट करते ह �। ऐरोम�ैटक ��त�ापन; जैस-ेह �लोजनीकरण, नाइ�ीकरण तथा 
स�ोनीकरण S E  2 �कार के इल�ेो�फ�लक (इले�ॉन� ेही) ��त�ापन ह �। 

उदाहरणाथ�- 

 

�� 18. 

ऐ�ाइन� क� हाइ�ोजन ह �लाइड� स ेयोग ��या �कस �कार क� अ�भ��या ह � ? इसक� ��या�व�ध समझाइए। 

या 

इले�ॉन� ेही योगा�क अ�भ��या को उदाहरण द�ते �ए समझाइए। 

उ�र 

य�द योगा�क अ�भ��या इल�ेॉन�ेही अ�भकम�क �ारा स�� होती ह � तो उस ेइले�ॉन� ेही योगा�क 
अ�भ��या कहते ह �। �� म � उ���खत अ�भ��या भी एक इल�ेॉन�ेही योगा�क (संकलन) अ�भ��या ह �। 
ऐ��न� म� हाइ�ोजन ह �लाइड का योग काब�न-काब�न यु� ब� पर दो पद� म � होता ह �। पहले पद म � ऐ��ल 
हाइ�ोजन ह �लाइड स े�ोटॉन H +  (इल�ेॉन�ेही) �हण करती ह � और काब�धनायन (म�वत�) तथा ह �लाइड 
आयन बनाती ह �। �ूसर � पद म � काब�धनायन ह �लाइड आयन स ेसंयोग करता ह � और ऐ��ल ह �लाइड बनाता ह �। 

उदाहरणाथ�- ए�थलीन म� HBr का योग 



 
 

 

�� 19. 

ना�भक�ेही योगा�क अ�भ��या का उदाहरण स�हत उ�ेख क��जए। 

उ�र 

य�द योगा�क अ�भ��या ना�भक� ेही अ�भकम�क �ारा स�� होती ह � तो उस ेना�भक� ेही योगा�क 
अ�भ��या कहते ह �। 

उदाहरणाथ�-  मेथेनल (फॉम ���हाइड) पर HCN का योग 

 

ऐ��हाइड और क�टोन म�ुत: इसी �कार क� अ�भ��याएँ करत ेह �। 

�� 20. 

म�ु मूलक योगा�क अ�भ��या को उदाहरण स�हत समझाइए। 

उ�र 

य�द योगा�क अ�भ��या म�ु मूलक अ�भकम�क �ारा स�� होती ह � तो उस ेमु� मूलक योगा�क 
अ�भ��या कहते ह �। 

उदाहरणाथ�- परॉ�ाइड क� उप���त म� ऐ��न� पर HBr का योग। 

 

�� 21. 



 
 

�कसी ऐ��ल ह �लाइड के �वहाइ�ोह �लोजनीकरण क� अ�भ��या क� ��या-�व�ध समझाइए। 

या 

α-�वलोपन अ�भ��याएँ �ा ह �? उदाहरण दी�जए। 

उ�र 

�जन अ�भ��याओ ंम� परमाणुओ ंअथवा समूह� को �वलोपन ��याधार अणु के एक ही परमाण ुम� होता ह �, व े
α-�वलोपन अ�भ��याएँ कहलाती ह �। �वहाइ�ोह �लोजनीकरण α-�वलोपन अ�भ��या का उदाहरण ह �। ऐ��ल 
ह �लाइड� को ऐ�ोहॉलीय KOH के साथ उबालन ेपर ऐ��न �ा� होत ेह �; जैस-े आइसो�ो�पल �ोमाइड 
�ोपीन द�ता ह �। 

 

यह अ�भ��या �वहाइ�ोह �लोजनीकरण कहलाती ह �। इस अ�भ��या म� हाइ�ोजन एक काब�न परमाण ुस ेतथा 
ह �लोजन �नकटवत� �ू सर � काब�न परमाण ुस ेHBr के �प म� �वलो�पत होता ह �। इस अ�भ��या क� ��या-�व�ध 
(S N  2) एक ही पद म � �न��ल�खत �कार स े�� क� जाती ह �। 

 

 

�� 22. 

β-�वलोपन अ�भ��याएँ �ा होती ह �? उदाहरण स�हत समझाइए। 

या 

�नज�लीकरण अ�भ��या क� ��या-�व�ध को उदाहरण स�हत समझाइए। 

उ�र 

�जन अ�भ��याओ ंम� परमाणुओ ंया समूह� का �वलोपन ��याधार अणु के समीपवत� परमाणुओ ंम � होता ह �, व े
β-�वलोपन अ�भ��याएँ कहलाती ह �। 



 
 

उदाहरणाथ�- सा� H 2 SO 4 , H 3 PO 4  �नज�ल ZnCl 2  आ�द �नज�लीकारक पदाथ� ऐ�ोहॉल का �नज�लीकरण 
करके ऐ��न बनाते ह �। 

 

ऐ��न ऐ�ोहॉल� के �नज�लीकरण क� ��या-�व�ध को �न��ल�खत पद� म� �कट कर सकत ेह �। 

1. ऐ�ोहॉल� के –OH समूह म � इले�ॉन के दो एकाक� यु� होत ेह �। इनम � से एक यु� �यु� 
अ� स ेएक �ोटॉन �हण करके �ोटॉनयु� ऐ�ोहॉल या ऑ�ो�नयम आयन बना लेता ह �। 

 

2. ऑ�ो�नयम आयन जल तथा काब��नयम आयन म� �वघ�टत हो जाता ह �। 

 

3. काब��नयम आयन के काब�न परमाण ुपर केवल 6 इल�ेॉन होत ेह �। इस�लए यह एक 
इल�ेॉन यु� �हण करने क� �व�ृ� रखती ह �। इस ���त म� पास का काब�न परमाण ु
हाइ�ोजन आयन पृथक् करता ह � और ऐ��न अणु उ�� होता ह �। 

 

�� 23. 

नाइ�ीकरण पर �ट�णी �ल�खए। 

उ�र 

जब �कसी ऐ�ेन के हाइ�ोजन परमाण ुको नाइ�ो (-NO 2 ) मूलक �ारा ��त�ा�पत करते ह �, तो नाइ�ोऐ�ेन 
उ�ाद �ा� होता ह �। इस �कार के ��त�ापन को नाइ�ीकरण कहते ह �। 

सामा�तया ऐ�ेन नाइ��क अ� के साथ साधारण प�र���तय� म� कोई अ�भ��या नह� दशा�त ेह �। ल�ेकन 
उ� ताप पर जब ऐ�ेन व नाइ��क अ� के वा�� को अ�धक ताप (300-450°C) पर गम� �कया जाता ह �, 
तो नाइ�ोऐ�ेन �ा� होते ह �। इस अ�भ��या को वा� नाइ�ीकरण कहत ेह �। 



 
 

 

�� 24. 

आप काब��नक यौ�गक म� काब�न और हाइ�ोजन क� पहचान कैस ेकर �गे? 

उ�र 

�कसी यौ�गक म� काब�न तथा हाइ�ोजन क� उप���त क� जाँच एक ही परी�ण �ारा हो जाती ह �। इस परी�ण 
म � यौ�गक को कॉपर (II) ऑ�ाइड के साथ गम� करत ेह �। ऐसा करने पर यौ�गक म� उप��त काब�न तथा 
हाइ�ोजन �मशः डाइऑ�ाइड तथा जल म� प�रव�त�त हो जाते ह �। 

 

काब�न डाइऑ�ाइड चून ेके पानी (lime water) को �ू �धया (milky) कर द�ती ह � और जल �नज�ल कॉपर 
स�ेट को नीला कर द�ता ह �। 

 

�� 25. 

आप काब��नक यौ�गक म� स�र क� पहचान कैस ेकर �गे? 

उ�र 

�कसी काब��नक यौ�गक म� स�र क� उप���त क� जाँच �न� परी�ण� के �ारा क� जाती ह �। 

1. ऑ�ीकरण परी�ण  काब��नक यौ�गक को पोट��शयम नाइ��ट और सो�डयम काब�नेट के �म�ण के साथ 
संग�लत करत ेह �। इससे उसम � उप��त स�र स�ेट म� ऑ�ीकृत हो जाता। ह �। 

 



 
 

संग�लत पदाथ� को जल के साथ �न��ष� त करके इस ेउबालते ह � और �फर इस ेछान लेते ह �। �न� ंद म� सो�डयम 
स�ेट होता ह �। �न� ंद म � तनु हाइ�ो�ो�रक अ� डालकर उस ेअ�ीकृत करत ेह � और �फर उसम� बे�रयम 
स�ेट �वलयन डालते ह �। सफेद अव�ेप क� �ा�� यौ�गक म � स�र क� उप���त दशा�ती ह �। 

 

2. ल �से परी�ण– सव��थम ल�स े�न�ष� तैयार करत ेह �। य�द यौ�गक म� स�र उप��त होता ह �। तो वह 
सो�डयम स ेअ�भ��या करके सो�डयम स�ाइड बनाता ह �। 

 

अतः  ल�स े�न�ष� म� सो�डयम स�ाइड� उप��त होता ह �। अब इस �न�ष� को दो भाग� म � बाँट द�ते ह �। पहल े
भाग को तनु ऐसी�टक अ� स ेअ�ीकृत करके उसम � लेड ऐसीट�ट �वलयन क� कुछ बंूद� �मलात ेह �। य�द काला 
अव�ेप �ा� होता ह � तो यह यौ�गक म � स�र क� उप���त को दशा�ता ह �। 

 

ल �स े�न�ष� के �ूसर � भाग म� सो�डयम नाइ�ोभुसाइड क� कुछ बूंद� डालत ेह �। य�द �वलयन ब �गनी हो जाता ह � तो 
यह यौ�गक म � स�र क� उप���त को दशा�ता ह �। 

 

�� 26. 

आप काब��नक यौ�गक� म� ह �लोजन� क� पहचान कैस ेकर �गे? 

उ�र 

�कसी काब��नक यौ�गक म� ह �लोजन� क� जाँच �न� परी�ण� �ारा क� जाती ह �- 

1. बेल�ीन परी�ण– एक साफ कॉपर के तार को बु�न बन�र क� ऑ�ीकारी �ाला म � तब तक गम� करत ेह � 
जब तक �क वह �ाला को हरा या नीला रगं द�ना बंद नह� कर द�ता। अब इस गम� तार को यौ�गक म� ड

�

बाकर 
दोबारा स ेबु�न बन�र क� �ाला म � गम� करत ेह �। �ाला का रगं दोबारा स ेहरा या नीला हो जाना यौ�गक म � 
ह �लोजन� क� उप���त दशा�ता ह �। इस परी�ण क� कुछ सीमाएँ भी ह �। इस परी�ण �ारा यह पता नह� चलता 
ह � �क यौ�गक म� कौन-सा ह �लोजन ह �। �ू सर �, कुछ ऐस ेपदाथ� �जनम� ह �लोजन नह� होत ेह �, व ेभी यह परी�ण द�त े
ह �। यू�रया, थायोय�ूरया आ�द ऐस ेपदाथ� के उदाहरण ह �। 

2. ल �से परी�ण– इस परी�ण के �लए पहले ल�से �न�ष� तैयार करत ेह �। ल�से �न�ष� तैयार करन ेम � जब 
काब��नक यौ�गक को सो�डयम के साथ संग�लत करत ेह � तब काब��नक यौ�गक म� उप��त ह �लोजन सो�डयम 
के साथ संयोग करके सो�डयम ह �लाइड बनाते ह �। ये सो�डयम ह �लाइड ल�स े�न�ष� म� उप��त होत ेह �। 



 
 

 

ल �स े�न�ष� के एक भाग को तनु नाइ��क अ� के साथ उबालकर तथा �फर उस ेठ�ा करके उसम� �स�र 
नाइ��ट �वलयन क� कुछ बूंद� �मलाते ह �। अव�ेप का बनना ह �लोजन क� उप���त दशा�ता ह �। 

 

अव�ेप अव�ेप के रगं और उसक� अमो�नयम हाइ�ॉ�ाइड म� �वलेयता के आधार पर काब��नक यौ�गक म� 
उप��त ह �लोजन क� पहचान क� जाती ह �। 

1. सफेद अव�ेप बनता ह � जो अमो�नयम हाइ�ॉ�ाइड म� घुल जाता ह �—�ोरीन उप��त 

 

2. ह�ा पीला अव�ेप जो अमो�नयम हाइ�ॉ�ाइड म� कम घुलता ह �—�ोमीन उप��त 

 

3. गहरा पीला अव�ेप जो अमो�नयम हाइ�ॉ�ाइड �वलयन म� �ब�ुल भी नह� घुलता 
ह �आयोडीन उप��त 

 

3. काब�न डाइस�ाइड परी�ण– इस परी�ण का �योग �ोमीन और आयोडीन क� जाँच के �लए �कया 
जाता ह �। इसम� ल�स े�न�ष� को नाइ��क अ� स ेअ�ीकृत करके उसम� �ोरीन जल क� कुछ बूंद� डाल द�त े
ह �। �फर इस �वलयन म� काब�न डाइस�ाइड या काब�न ट��ा�ोराइड �मलाकर इसे �हलात ेह �। काब�न 
डाइस�ाइड या काब�न ट��ा�ोराइड पत� का नारगंी रगं यौ�गक म � �ोमीन क� उप���त दशा�ता ह � जब�क 
इसका ब �गनी रगं यौ�गक म� आयोडीन क� उप���त दशा�ता ह �। 

अ�ीकृत ल�स े�न�ष� (सो�डयम ह �लाइड) म � �ोरीन जल डालन ेपर मु� Br 2  और I 2  उ��ज� त होती ह � जो 
काब�न डाइस�ाइड यो काब�न ट��ा�ोराइड म� घुलकर उ� � �मशः नारगंी (orange) तथा ब �गनी (violet) 
रगं �दान करती ह �। 

2NaBr+Cl 2  → 2NaCl+ Br 2  (CS 2  या CCl 4  म� नारगंी रगं) 

2Nal+Cl 2  → 2NaCl + I 2  (CS 2 , या CCl 4  म � ब �गनी रगं) 

�� 27. 

आप काब��नक यौ�गक म� ऑ�ीजन व फॉ�ोरस क� पहचान कैस ेकर �गे? 



 
 

उ�र 

ऑ�ीजन क� पहचान– �कसी काब��नक यौ�गक म � ऑ�ीजन क� उप���त क� जाँच के �लए कोई ��� 
�व�ध उपल� नह� ह �। इसक� जाँच  सामा�त:  �न�ा�ंकत अ��� �व�धय� �ारा क� जाती ह �। 

1. काब��नक यौ�गक� क� ऑ�ीजन यु� ��या�क समूह� –OH, COOH, CHO,—NO, के 
�लए जाँच करते ह �। य�द �कसी यौ�गक म� इनम � स ेकोई ��या�क समूह उप��त होता ह � तो 
यह यौ�गक म � ऑ�ीजन क� उप���त दशा�ता ह �। 

2. काब��नक यौ�गक म� उप��त अ� त�� क� ��तशतताएँ �ात करत ेह �। य�द इन ��तशतताओ ं
का योग 100 स ेकम होता ह � तो यह यौ�गक म � ऑ�ीजन क� उप���त दशा�ता ह �। इनका 
अंतर यौ�गक म � ऑ�ीजन का ��तशत बताता ह �। 
फॉ�ोरस क� पहचान–काब��नक यौ�गक को सो�डयम परॉ�ाइड (ऑ�ीकारक) के साथ 
संग�लत करत ेह � �जसस ेसो�डयम फॉ�ेट बनता ह �। संग�लत पदाथ� का जल के साथ 
�न�ष�ण करके उस ेछान लेते ह �। �न�ंद (filtrate) �जसम� सो�डयम फॉ�ेट उप��त होता 
ह �, को सा� नाइ��क अ� के साथ उबालकर उसम� अमो�नयम मॉ�ल�ड�ट �वलयन �मलाते ह �। | 
पील ेअव�ेप अथवा पील ेरगं क� �ा�� काब��नक यौ�गक म � फॉ�ोरस क� उप���त दशा�ती 
ह �। 

 

�� 28. 

काब��नक यौ�गक म � काब�न और हाइ�ोजन का �नधा�रण कैस े�कया जाता ह �? समझाइए। 

उ�र 

काब��नक यौ�गक� म� काब�न और हाइ�ोजन का �नधा�रण ली�बग क� दहन �व�ध (Liebig’s combustion 
method) �ारा �कया जाता ह �। काब�न और हाइ�ोजन का �नधा�रण एक ही �योग �ारा हो जाता ह �। इसम� 
काब��नक यौ�गक क� �ात मा�ा को श�ु श�ु ऑ�ीजन (आ��ता और काब�न डाइऑ�ाइड र�हत) के 
वातावरण म� कॉपर (II) ऑ�ाइड के साथ गम� करत ेह �। इसस ेकाब��नक यौ�गक म � उप��त काब�न, काब�न 
डाइऑ�ाइड म � तथा हाइ�ोजन, जल म� ऑ�ीकृत हो जाते ह �। 

 

उ�� काब�न डाइऑ�ाइड U-नली म � �लए गए सा� पोट��शयम हाइ�ॉ�ाइड �वलयन �ारा अवशो�षत कर 
ली जाती ह � जब�क उ�� जल एक अ� U-नली म� �लए गए �नज�ल कै��यम �ोराइड �ारा अवशो�षत कर 
�लया जाता ह �। 



 
 

इससे सा� पोट��शयम हाइ�ॉ�ाइड �वलयन तथा कै��यम �ोराइड के ��मान� म� व�ृ� से �मश: काब�न 
डाइऑ�ाइड और जल क� मा�ाएँ �ात कर लेते ह �। इनस ेकाब�न तथा हाइ�ोजन क�, ��तशतता क� गणना 
कर लेते ह �। 

�� 29. 

काब��नक यौ�गक म � ऑ�ीजन का �नधा�रण करने क� �व�ध �ल�खए। 

उ�र 

काब��नक यौ�गक म � ऑ�ीजन क� ��तशतता क� गणना कुल ��तशतता (100) म� स ेअ� त�� क� 
��तशतताओ ंके योग को घटाकर क� जाती ह �। ऑ�ीजन का ��� �नधा�रण �न��व�ध स ेभी �कया जा 
सकता ह �। 

काब��नक यौ�गक क� एक �न��त मा�ा नाइ�ोजन गैस क� धारा म � गम� करके अपघ�टत क� जाती ह �। �ा� 
ऑ�ीजनयु� गैसीय �म�ण को र�-त� कोक पर �वा�हत करत ेह � �जसस ेसारी ऑ�ीजन काब�न 
मोनो-ऑ�ाइड म� प�रव�त�त हो जाती ह �। त��ात् गैसीय �म�ण को ह�े गम� आयोडीन पे�ाऑ�ाइड 
(I 2 O 5 ) म� �वा�हत करते ह � �जसस ेकाब�न मोनोऑ�ाइड काब�न डाइऑ�ाइड म� ऑ�ीकृत हो जाती ह � और 
आयोडीन म�ु होती ह �। 

 

ऑ�ीजन क� ��तशतता का आकलन म�ु काब�न डाइऑ�ाइड अथवा आयोडीन क� मा�ा स े�कया जा 
सकता ह �। 

�� 30. 

1.05 �ाम एक काब��नक यौ�गक क� के�ाल �व�ध स े��या क� गयी तथा उ�� NH 3  को 100 �मली 
N/10 H 2 SO 4  म � अवशो�षत �कया गया। बच े�ए अ� को उदासीन करन ेह �तु 10 �मली N/5 NaOH घोल 
क� आव�कता �ई। यौ�गक म� नाइ�ोजन क� ��तशत मा�ा �ात क��जए। 

उ�र 

मान ली�जए, V �मली शेष अ� N/10 H 2 SO 4  को उदासीन करन ेम � 10 �मली N/5 NaOH लगे, 



 
 

 

�� 31. 

एक काब��नक यौ�गक के 1.195 �ाम का दहन करने पर 0.44 �ाम CO 2  तथा 0.9 �ाम जल �ा� �आ। 
0.2046 �ाम यौ�गक के दहन पर 15°C ताप तथा 732.7 �ममी दाब पर 30.4 �मली नम नाइ�ोजन �ा� 
�ई। यौ�गक म� काब�न, हाइ�ोजन तथा नाइ�ोजन क� ��तशत मा�ा �ात क��जए। (15°C ताप पर जलवा� 
दाब 12.7 �ममी) (C= 12, H =1, 0= 16, N=14) 

उ�र 

सू�ानुसार, 

 



 
 

 

�� 32. 

C, H, N तथा O यु� एक काब��नक यौ�गक ने �व�ेषण करने पर �न��ल�खत प�रणाम �दये। 

(i)  यौ�गक के 0.25 �ाम को दहन करने पर 0.368 �ाम CO 2  तथा 0.205 �ाम जल �ा� �ए। 

(ii)  0.6 �ाम यौ�गकस ेके�ाल ��या �ारा �नकली अमो�नया गैस को 60 �मली H 2 SO 4  म� अवशो�षत 
�कया गया। अ� के आ�ध� को उदासीन करन ेके �लए 20.0 �मली A का��क पोटाश �वलयन क� 
आव�कता पड़ी। यौ�गक म� उप��त सभी त�� क� ��तशतता �ात क��जए। (C=12, H = 1, N = 14,0= 
16) 

उ�र 

 



 
 

�� 33. 

के�रयस �व�ध �ारा ह �लोजन के आकलन म � 0.40 �ाम काब��नक यौ�गक स े0.47 �ाम AgBr �ा� �आ। 
यौ�गक म � �ोमीन क� ��तशतता �ात क��जए। [Ag= 108, Br = 80] 

उ�र 

 

�व� ृत उ�रीय �� 

�� 1. 

आप काब��नक यौ�गक म� नाइ�ोजन क� पहचान कैस ेकर �गे? 

या 

ल �स ेपरी�ण के रसायन का वण�न क��जए। 

उ�र 

नाइ�ोजन क� पहचान—�कसी काब��नक यौ�गक म� नाइ�ोजन क� पहचान �न� परी�ण� �ारा क� जाती ह � । 

1. सोडा-लाइम परी�ण– यौ�गक क� थोड़ी मा�ा को सोडा-लाइम (NaOH+CaO) के साथ तेज गम� करत े
ह �। �म�ण म� स ेअमो�नया क� गंध यौ�गक म� नाइ�ोजन क� उप���त दशा�ती ह �। 

 

इस परी�ण क� सीमा यह ह � �क अनेक काब��नक यौ�गक (जैसे नाइ�ो और डाइएजो यौ�गक) इन प�र���तय� 
म � अमो�नया उ�� नह� करत ेह �। 

2. ल �से परी�ण– इस परी�ण का उपयोग न केवल नाइ�ोजन ब�� अ� त��; जैस ेस�र और ह �लोजन� 
क� उप���त क� जाँच के �लए भी �कया जाता ह �। नाइ�ोजन क� उप���त क� जाँच के �लए यह परी�ण 
�न� दो पद� म� �कया जाता ह �। 

1. ल �से �न�ष� तैयार करना– सो�डयम धात ुके एक छोट� स ेट�कड़� को �फ�र पेपर �ारा सुखाकर 
एक साफ और श�ु �लन नली (ignition tube) म � लेते ह �। इस �लन नली को बु�न 
बन�र क� �ाला म � धीर �-धीर � गम� करत ेह �। जब सो�डयम धात ु�पघलकर पार � क� तरह चमकन े
लगता ह � तब �लन नली म� काब��नक यौ�गक क� थोड़ी मा�ा डाल द�ते ह �। अब �लन नली को 
पहल ेधीर �-धीर � और �फर तेजी स ेगम� करत ेह �। जब �लन नली का नीच ेका भाग लाल हो 
जाता ह � तब इस र�-त� नली को चाइना �डश म� �लए गए 10-15 mL आसुत जल म � डाल 
द�ते ह �। चाइना �डश म � उप��त �वलयन को थोड़ी द�र उबालकर ठंडा , कर लेते ह � और �फर इस े
छान लेते ह �। छानने स े�ा� �ए �न� ंद (filtrate) को ल�स े�न�ष� (Lassaigne’s extract) 
या सो�डयम �न�ष� कहत ेह �। सो�डयम धात ुके यौ�गक के साथ संग�लत होन ेपर यौ�गक म� 
उप��त त� सहसंयोजी �प स ेआय�नक �प म� प�रव�त�त हो जाते ह �। 



 
 

2. नाइ�ोजन के �लए परी�ण- एक परखनली म� 1 mL ल�से �न�ष� लेकर उसम� तनु सो�डयम 
हाइ�ॉ�ाइड �वलयन क� कुछ बूंद� डालत ेह �। इससे ल�स े�न�ष� �ारक�य हो जाता ह �। 
सामा�तः ल�स े�न�ष� क� �कृ�त �ारक�य ही होती ह �। परखनली म� 2 mL ताजा बना �आ 
फेरस स�ेट का सा� �वलयन डालकर परखमली को गम� करते ह �। �वलयन को ठंडा करके 
उसम� कुछ बूंद फे�रक �ोराइड �वलयन डालत ेह � और �फर उसम� तनु हाइ�ो�ो�रक अ� 
डालकर उस ेअ�ीय करते ह �। 
य�द �वलयन का रगं ��शयन नीला (prusssian blue) हो जाता ह � तो यह यौ�गक म � । 
नाइ�ोजन क� उप���त दशा�ता ह �। परी�ण म� �न� अ�भ��याएँ होती ह �। 

 

जब यौ�गक म� नाइ�ोजन और स�र दोन� उप��त होत ेह � तो संगलन के प�रणाम��प’. सो�डयम 
स�ोसायनाइड बनता ह �। यह फे�रक आयन� स ेअ�भ��या करके र� लाल (blood red) रगं का फे�रक 
स�ोसायनाइड बनाता ह �। 

 

उपरो� अ�भ��या म� सो�डयम स�ोसायनाइड अपया�� सो�डयम के कारण बनता ह �। जब सो�डयम 
आ�ध� म� उप��त होता ह � तो सो�डयम स�ोसायनाइड अपघ�टत होकर सो�डयम सायनाइड और सो�डयम 
स�ाइड बनाता ह �। 

 

इस ���त म� यौ�गक म � स�र के उप��त होने पर भी र� लाल रगं �ा� नह� होता ह �। अत: र� लाल रगं 
क� अनुप���त स ेयह �न�ष� नह� �नकाला जा सकता ह � �क यौ�गक म � स�र अनुप��त ह �। 



 
 

 
 


